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ФОРМУВАННЯ МУЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ДІТЕЙ В ПРОЦЕСІ ВИХОВАННЯ 

 
Сучасні підходи до виховання визначаються тенденцією гуманізації освіти, визнанням 

різноманітності педагогічних підходів до формування особистості. Ще на початку минулого 
століття було висунуте важливе теоретичне положення про необхідність всебічного вивчення 
дитини. При цьому вона розглядалася як особистість, яка активно сприймає явища оточуючого 
світу, а отримана таким чином інформація обробляється, виходячи із внутрішньої її мотивації 
та індивідуальних особливостей. Важливе місце у даній проблемі посідає галузь музично-
естетичної культури дітей. 

Дослідженнями відомих педагогів (Н.О.Ветлугіна, О.В.Кенеман, М.О.Метлов, 
І.Л.Дзержинська та ін.) встановлено, що музична культура є складовою особистості дитини. У 
формуванні музичної культури у дошкільному віці значну роль відіграє музична гра як засіб 
музичного виховання. Музична гра являє собою діяльність дітей, пов’язану з активним 
слуханням музики в процесі руху, є засобом, який найбільше сприяє розвитку музичних 
здібностей – ладового і музично-ритмічного відчуття. Спричиняючи значний емоційний вплив 
на дитину, музика є найбільш дієвим засобом виховання і розвитку творчих здібностей, а відтак 
і здійснює вирішальний вплив на формування музичної культури дитини. 

Експериментальна робота О. В. Кенеман дала їй можливість підібрати музичні ігри для 
трьох вікових груп, уточнити питання про зміст, форму і класифікацію цих ігор. В основу 
підбору музичних ігор вона поклала, з одного боку, систематичне закріплення набутих дітьми 
музичних вмінь в процесі музичного виховання і навчання, з іншого – поступове ускладнення 
музичних завдань з опорою на ці набуті дітьми музичні вміння. Це здійснюється двома 
шляхами: за допомогою варіювання вже знайомих дошкільникам музичних ігор і в процесі 
оволодіння новими музичними іграми. При навчанні О.В. Кенеман пропонувала 
використовувати нескладні вправи, одні з яких мають підготовчий характер і 
використовуються попередньо до музичної гри. Інші – образні вправи – грають роль 
уточнюючих. Вони застосовуються в процесі розучування музичної гри з метою удосконалення 
ігрових образів. О. В. Кенеман вказувала також на своєчасність і доцільність їх застосування в 
залежності від завдань, змісту матеріалу, віку дітей, їх індивідуальних особливостей. Слід 
враховувати, як дошкільники засвоюють матеріал, оволодівають музичними вміннями в 
процесі трьох основних етапів: від початкового сприйняття і ще не досконалого виконання 
музичних і рухливих завдань до повторення, уточнення і поступового диференціювання рухів у 
відповідності з музикою; і, нарешті, – до остаточного закріплення умінь і навичок, які 
забезпечують дітям виконання завдань творчого порядку. 

В теорії музичного виховання доведено, що методи музично-естетичного виховання 
являють собою різноманітні способи керівництва цим процесом, який спрямований на 
формування особистості і всебічного музичного розвитку дитини, тобто на удосконалення 
музичної культури дошкільника. Вибір методу і прийому визначається: джерелами, з яких діти 
отримують знання; видами художньої діяльності та їх навчальними завданнями; типами й 
етапами музично-художніх занять; завданнями розвитку художніх творчих здібностей; 



вимогами дотримання вікових можливостей дітей; індивідуально-диференційованим підходом. 
Особливим методом залучення дитини до музичного мистецтва є художнє виконання твору. 

Для того, щоб досягти високого рівня артистичності виконання музичного твору для 
дітей, від музичного керівника вимагається розуміння сутності музично-естетичного 
виховання, відповідальність за поставлене перед ним завдання і щоденна кропітка і сумлінна 
праця. До основних методів роботи з дітьми О.В.Кенеман відносила: наочно-виразний показ 
прийомів виконання, пояснення і бесіду – як емоційно-образні прийоми ознайомлення з 
музикою. Вона підкреслювала, що бесіда про музику нерозривно зв’язана з культурою слова і 
не терпить буденної, побутової мови. При цьому вона розглядала навчання як найбільш 
ефективний шлях формування знань, умінь і розвитку музичних здібностей. Актуальними для 
сьогодення є положення про роль музики на святах в дитячому садку. Музика допомагає 
розкрити ідею і зміст свята, прикрашає різні частини святкової програми, надає їм то 
урочистості, то веселості, то жартівливості, і нарешті, викликає відповідну реакцію всіх 
присутніх у залі. Має суттєве значення положення про те, що кожна дитина – у відповідності зі 
своїми можливостями, рівнем музичного розвитку – повинна відчувати себе учасником 
спільної для всіх урочистої події, відчувати тепло дружнього дитячого колективу. Крім 
розробки технології навчання, О.В.Кенеман вивчала і узагальнювала досвід керівництва 
музично-естетичним вихованням в дитячому садку, розробляла обов’язки членів колективу 
дитячого закладу. 

Відомий педагог-музикант М.О.Метлов був одним із основоположників музичного 
виховання дошкільників. Його система базувалася на послідовному навчанні дітей різним 
видам музичної діяльності. Методику навчання він будував на основі глибокого вивчення 
особливостей дитини дошкільного віку, її запитів, інтересів та здібностей. І сьогодні цілком 
справедливі слова педагога про те, що музика повинна стати для дітей доступним способом 
вираження почуттів, настроїв і думок. Систематичне сприйняття музики допомагає дітям в 
більш старшому віці краще розуміти і любити її. Музичні твори повинні бути художніми, 
мелодійними, приносити насолоду своєю красою, а також передавати почуття, настрої і думки. 
Для цього потрібно частіше використовувати музичні твори композиторів-класиків, народну 
музику. В своїх публікаціях М.О.Метлов детально розкривав методику навчання, давав 
практичні поради по організації педагогічного процесу, зокрема, пропонував використовувати 
для сприйняття музики твори зображувального мистецтва, художнє слово, чітко ставити 
запитання і, найголовніше, грамотно виконувати твори на фортепіано. 

У вітчизняній системі музичного розвитку дитини значне місце займає спів, який 
розглядається як основний засіб музичного виховання. Виконуючи пісні, дитина глибше 
сприймає музику, активно виражає свої переживання і почуття. Текст пісні допомагає 
зрозуміти зміст музики, полегшує засвоєння мелодії. Крім того, спів сприяє розвитку мови, 
об’єднує дітей естетичними переживаннями, привчає до спільних дій. М. О. Метлов досить 
детально розкрив, як слід розвивати вокальні навички, формувати вокальну культуру, 
слідкувати за тим як дошкільник сидить, стоїть, тримає корпус і голову, відкриває рот. Він 
розробив прийоми навчання дітей правильній вимові слів в процесі співу, рекомендував 
використовувати виразне читання тексту пісні дорослими, колективно і окремо дітьми по 
одному куплету. Щоб допомогти дошкільнику виробити правильне дихання, потрібно вибирати 
на перших порах пісні з короткими музичними фразами, а в старших групах використовувати, 
як один із прийомів, спів по фразам. Для розвитку чистоти інтонації важливо вибирати пісні 
зручні за теситурі і диханню, які відповідають діапазону голосу дітей даної групи, давати 
дитині слухати пісні в хорошому виконанні дорослих і чисто співаючих дітей, а також у 
виразному виконанні їх на музичному інструменті без співу, регулярно повторювати з дітьми 
вивчені пісні з супроводом і без супроводу інструменту. В основу системи навчання співу 
покладені загальнопедагогічні принципи: виховуючого навчання, доступності, поступовості, 
послідовності і систематичності; наочності, свідомості і міцності. 

В галузі музично-ритмічних рухів розроблена М.О.Метловим система функціонує і 
сьогодні, вона лягла в основу багатьох досліджень. Початковим етапом роботи над музично-
ритмічними рухами він вважав ранкову гімнастику, яку слід проводити в молодших групах під 
спів вихователя, а в старших – під музичний супровід. М.О.Метлов використовував музику і на 
фізкультурних заняттях. 



Особлива увага у методиці музичного виховання надається грі на музичних 
інструментах, оскільки музиціювання є одним із засобів сприйняття музики і розвитку слуху. 
Якщо у 20-ті роки він починали навчати дітей грі на ударних інструментах (бубон, трикутник, 
дзвіночки), то досить швидко прийшли до висновку, що ці інструменти можна використовувати 
як акомпанемент, тому дослідники почали конструювати і удосконалювати мелодичні 
інструменти, на яких діти могли б самостійно виконувати музичні твори. Зокрема, М.О.Метлов 
створював інструментовки з урахуванням жанру і структури твору, специфіки дитячих 
музичних інструментів. Додатковими засобами виразності збагачувалась партія фортепіано, 
призначеного для дорослих. М.О.Метлов рекомендував, щоб в дитячому оркестрі музикантами-
виконавцями були не лише діти, але і дорослі, бо це викликає у дітей емоційний підйом, 
почуття відповідальності. На жаль, ці побажання сьогодні практично не використовуються. 

Серед позитивних тенденцій сучасної теорії і практики музичного виховання слід 
відзначити появу значної кількості музично-освітніх програм для дошкільних закладів, які 
накреслюють реальні шляхи виховання і духовного розвитку дитини засобами музичного 
мистецтва, орієнтують педагогів на повноцінний розвиток музичного сприйняття дітей, 
інтеграцію різних видів мистецтва з метою глибокого духовного особистісного розвитку. 

В цілому, сучасний розвиток музичної педагогіки характеризується проведенням 
інтенсивних наукових досліджень, появою нових технологій навчання і виховання дітей, 
розробкою методики діагностичних обстежень, що дозволяють отримати дані про реальний 
стан музичного розвитку дитини. 
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УДК 613. 9 (073.3) Л. В. ТЕРЕШКО 

 
ДО ПИТАННЯ ВИХОВАННЯ ЗДОРОВОЇ ДИТИНИ В СІМ’Ї 

 
Здоров’я людини в ієрархії загальнолюдських цінностей посідає найважливіше місце. 

На жаль мусимо констатувати значне погіршення стану здоров’я населення України і особливо 
дитячого, що зумовлено рядом соціальних, екологічних, економічних і ін. негативних факторів. 
За останнє десятиріччя Україна переживає глибоку демографічну кризу, зростання дитячої 
захворюваності, інвалідності. 

Складні умови сучасного життя потребують постійної уваги з боку держави, освітніх 
закладів та сім’ї до охорони фізичного і психічного здоров’я дітей, яка має стати життєвою 
потребою і стратегією сьогодення. 

Основне завдання суспільства – створити належні умови для охорони здоров’я та 
повноцінного розвитку підростаючого покоління. 

Мета виховання, що сформульована у державних документах – формування 
гармонійно розвиненої і суспільно активної особистості. 

Чітке визначення мети, дає можливість педагогу планувати свої дії, створювати 
відповідні умови і знаходити способи вирішення конкретних завдань. Але досягнення мети 
залежить не лише від цілеспрямованих педагогічних впливів, але й від соціальних і гігієнічних 
умов, специфіки сім’ї, оточуючого середовища, рівня розвитку навичок самовиховання і 
самовдосконалення особистості. 

Виховання – це тривалий безперервний процес. Шлях до мети складний, суперечливий і 
вимагає постійного врахування реальних виховних можливостей. 
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